

推进知识产权大保护格局 助推我区经济高质量发展

“创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。”知识产权保护已成为创新驱动发展的“刚需”,贸易的“标配”,“十三五”期间随着一系列创新举措的落地,知识产权保护持续加强,营造了创新环境和营商环境。

自治区知识产权局发布统计数据,截至2020年11月底,全区专利申请总量达14.13万件,其中,发明专利申请3.46万件,实用新型专利申请8.78万件,外观设计专利申请1.89万件。全区专利授权总量达8.37万件,其中,授权发明专利0.87万件,实用新型专利6.02万件,外观设计专利1.48万件。全区有效商标注册总量达22.98万件,其中,驰名商标84件,马德里商标国际注册147件,地理标志商标170件,地理标志保护产品28件。全区专利申请量、有效商标注册总量两项指标均已完成自治区“十三五”规划纲要确定的目标任务,我区以知识产权全链条保护,助力内蒙古经济高质量发展取得新成效。

打出“组合拳” 营造良好营商环境

自治区知识产权局全面落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于强化知识产权保护的意见》精神,明确了强化知识产权保护工作的具体措施。同时将知识产权保护工作纳入对地方党委、政府绩效考核和营商环境评价体系,确保党中央、国务院及国家知识产权局各项决策部署在基层得到有效落实。截至目前,自治区、盟市、旗县(市、区)三级知识产权机构改革顺利完成,人员和业务融合不断深化,专利、商标、地理标志等实现集中统一管理,有效提升了管理效能,使知识产权在推进国家治理体系和治理能力现代化中的作用更加凸显。

保护知识产权是强化市场监管、维护公平竞争的重要内容,也是优化营商环境、促进

创新发展的必然要求。“十三五”期间,自治区知识产权局开展“双打”“铁拳”“蓝天”等专项行动举措得力,成效明显。据统计,全区共查处商标侵权假冒案件1363件,案值1779万元,罚没金额1422万元;查处假冒专利案件1141件,办理专利侵权纠纷案件171件;2018年至2020年连续三年发布全区知识产权保护十大典型案例,有效遏制了侵权假冒蔓延势头,彰显了内蒙古保护知识产权的坚定态度和决心,也为企业创新发展营造了良好的市场环境和营商环境。

与此同时,自治区知识产权局持续深化知识产权领域“放管服”改革,各商标受理窗口、专利代办处通过完善工作规范,扩大业务范围、缩短受理时限,提供蒙汉双语服务等措施,更加便利了企业商标注册、专利申请和质押登记。“十三五”期间,全区各商标受理窗口累计受理商标注册申请5755件,发放商标注册证2130件,办理商标质押登记152件,质押金额13.61亿元;专利代办处累计受理专利申请24650件,办理专利权质押登记157件,质押金额65.5亿元。

筑牢“高压线” 加大执法保护力度

2020年,自治区知识产权局加大知识产权“严保护”力度,在全区集中组织开展对重点领域、重点环节的执法专项行动,全年共查处商标侵权案287件,案值790.57万元,罚没金额433.66万元;查处假冒专利案41件,办理专利侵权纠纷案72件。在专利代理行业“蓝天”专项整治行动中,共查处无资质专利代理行为2件;组织全区353家商标代理机构开展全面自查,并签订商标代理机构承诺书,查处商标代理违法行为2件。开展查处侵权假冒防护用品专项行动,共查处侵犯飘安、3M商标口罩案39件,案值28.13万元,罚没

金额115.93万元。同时,加强外商投资企业知识产权保护,共查处侵犯涉外商标案53件,案值215.57万元,罚没金额75.46万元,有效保护了外商企业及权利人的合法权益。

自治区知识产权局着眼加强对执法办案信息公开监管、积极探索多元化纠纷解决渠道和能力建设、有效规制商标恶意注册和非正常专利申请、加强对电商领域知识产权的执法保护、加强展会知识产权执法保护和加强地理标志保护等统筹推进工作落实,进一步完善“大保护”工作格局。

为实现对侵权假冒行为的快速维权和精准打击,自治区知识产权局与自治区市场监管局、公安厅、检察院、法院、药监局印发《内蒙古自治区市场监管领域行政执法与刑事司法衔接工作实施(暂行)办法》,为有效推进全区行政执法与司法保护衔接提供了制度保障。同时,自治区知识产权局先后与相关省市区签订了知识产权保护协议,为有效推进跨部门跨区域执法协作提供了机制保障,大力推进知识产权“快保护”工作。

同时,自治区知识产权局在不断提升知识产权纠纷应对和维权援助水平的基础上,不断加强海外知识产权纠纷预警和维权援助机制建设,积极开展知识产权保护国际合作,坚持知识产权“同保护”举措,进一步拓展了我区优势特色企业参与国际知识产权保护国际交流合作视野,不断提升了我区企业和知名品牌的竞争力和影响力。

夯实“驱动力” 构建综合服务体系

为有效推进内蒙古专利质量及数量提升工作,自治区知识产权局制定出台了引进专利代理机构、培育专业化市场等扶持政策,共引进专利代理机构13家,我区专利代理能力弱的短板状况得到初步改善。深入开展知识

产权公共服务体系建设工作,已建成内蒙古自治区知识产权保护维权援助服务平台、内蒙古自治区知识产权口头审理厅正式投入使用,知识产权综合服务体系更加完善,综合保护能力不断提升。

与此同时,自治区知识产权局持续推进知识产权工作高质量发展,提升自主创新能力,先后举办知识产权创造保护运用、知识产权保护行政执法、知识产权行政能力提升等培训班,组织开展2020年知识产权人才智库专家征集活动,征集各类人才智库专家137人,不断强化培育和保护好价值专利,促进竞争力提升。

党的十九届四中、五中全会对知识产权保护工作作出重要部署,习近平总书记在中央政治局第二十五次集体学习时发表的重要讲话对全面加强知识产权保护工作作出了重大部署,对我们谋划好“十四五”知识产权规划提供了最权威、最及时、最系统、最有力的指导,为知识产权事业的改革发展提供了根本遵循和行动指南。下一步,要从推动科技创新、改善营商环境、促进高质量发展的高度充分认识加强知识产权保护工作的极端重要性,全面落实知识产权保护的相关政策部署、法律法规,科学制定内蒙古“十四五”时期知识产权保护和运用规划,深入开展知识产权执法保护专项行动,综合运用法律、行政、经济、技术、社会治理等多种手段强化知识产权全链条、系统性保护,推动我区知识产权保护工作不断取得新成效,为进一步推进知识产权强国建设、助推内蒙古经济高质量发展作出新的贡献。(王丹 高飞 王军)



呼和浩特城市大脑·智慧综治系统正式上线

首府将开启城市“智”理新时代

目前,呼和浩特市作为全国首批市域治理试点,在智慧青城建设指挥部的统筹安排下,呼和浩特市政法委通过呼和浩特城市大脑·智慧综治系统,打造智管网格、智防风险、智辅决策和智利服务四大体系。以绣花般的精细功夫,努力“绣”出社会治理现代化,为首府人民安居乐业交出满意答卷。

搭建智管网格平台 实现城市高效治理

“小事不出格,大事网中办”。呼和浩特市智管网格平台要打造一个高效联动、上下贯通、运转灵活的社会治理信息综合、指挥调度、联动处置体系。

据了解,该平台可在重点事件发生后一键上报,逐级流转,下派,强化属地责任,形成治理闭环。打开综合指挥调度系统,视频、数据全图展现,矛盾风险趋势一目了然。把社区网格打造成采集信息、发现风险的第一触角;化解矛盾、消除隐患的第一阵地;便民利民、解决问题的第一窗口。推动城市基层治理从被动应对向主动预警转变,将社会治理的触角延伸至“家家户户”,真正营造起居民身边的“百米服务圈”。

风险防控体系 维护一方平安

以数据为核心、业务为牵引、决策为目标,积极构建具有呼和浩特市特色的市域风险防控体系。通过重点事件五色预警等手段,及时发现市域社会风险征兆、判断风险走向,推演风险处置,提升防范化解的能力水平。

记者在采访中获悉,作为社会治理领域的实践探索,呼和浩特市市域社会治理重点



事件风险评估“五色图”,以大家普遍关心的火警、信访等社会治理重点事件为中心。通过红、橙、黄、蓝、绿五种颜色,对呼和浩特市各旗县区和镇街,进行模型算法风险评估,分级分类分色预警。以数字化反映基层平安创建和社会治理实际效能,切实维护一方平安,提升人民群众的安全感。

呼和浩特市政法委利用数据挖掘、大数据预处理、数据可视化等技术,通过海量数据的抽取、分析与挖掘,构建大数据分析模型,对社会治理高发问题、难点问题、热点问题进行分析,智能化地向社会治理部门提出预测、预报和预警等决策分析结果,推动市域社会治理决策科学化。

呼和浩特市政法委将数据分析能力赋能市域治理驾驶舱,使城市治理者可以实时掌握全面、可靠的第一手资料,辅助科学决策,推动“挂图作战”走向“带图作战”。

呼和浩特市致力于智利服务体系,通过平安青城移动端、在线矛盾纠纷多元化化解平台等让人人参与平安建设,随手反映身边事,切实解决老百姓的急难愁盼,营造社区自治、多元共治的新局面。

群众只需要一部智能手机,就可以登录“平安青城移动端”随时上传反映问题和诉求,实时跟踪事件进展,智能精准,便捷高效。

规范化标准化归集整理 实现数据统一管理分析

呼和浩特城市大脑总架构师强鹏介绍,事件通是城市大脑业务组件之一,主要对各业务系统的数据进行规范化标准化归集,实现全市事件数据的统一管理分析。

“智慧青城一期通过事件通初步建立事件标准体系,其中梳理事件分类标准35大类、926小类;事件级别划分标准5类;事件来

源分类19类;事件办理状态7类;统一市辖4区4县一旗和经济开发区行政区划编码标准;开发19个标准化接口供业务系统集成。基于事件标准管理体系,目前接入接诉即办受理服务中心、数字城管事件数据180万余件及其办理过程信息2200万余条,完成和同期建设的智慧城管、智慧综治联动对接。形成了多维度的事件监督分析,其中包含4类事件动态分析(流程分析、来源分析、类型分析、区域分析)和3类事件趋势分析(高发分析、环比分析、同比分析),为事件联动指挥奠定基础,为领导高效管理、科学决策提供数据支撑。”强鹏说。

视联网和人工智能打通城市视频联网壁垒。所谓视联网,即是打通城市视频联网壁垒,构建城市视图信息全域联网能力,汇聚全市视频资源,为各个委办局和社会单位提供统一视频服务,实现呼和浩特市全社会视频资源的共建、共治、共享。

强鹏介绍,而人工智能通则是建立一站式计算资源管理平台和人工智能训练、发布平台,为城市提供视觉智能计算、数据智能分析能力,构建呼和浩特市城市人工智能算力中心。中心服务智慧教育、智慧医疗、智慧政法、智慧旅游、智慧金融等各个领域,释放技术红利,推动政府管理决策科学化发展,推进经济社会可持续发展。

“首府通过建设呼和浩特市城市大脑·智慧综治平台,坚持以人民为中心,通过‘用数据说话,用数据评估,用数据决策’的创新治理模式,进行常态化、在线化、数据化评估考核,不断增强群众的获得感、幸福感、安全感,有效提高呼和浩特市社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,探索一条具有北疆首府特色的社会治理现代化新路子。”强鹏对记者说。(贾敏)